

本报北京讯(特派记者 辛晓青/文 廖谦 马健/图)“今年的《政府工作报告》,充分体现了党的十八大和十八届二中、三中全会精神,充分体现了习近平总书记系列重要讲话精神,充分体现了新一届政府执政为民的情怀、改革创新的担当、求真务实的作风。”全国人大代表、中国工商银行河南省分行行长刘卫星开门见山,向记者阐释了自己对于新一届政府第一份“成绩单”的解读。



让金融活水浇灌河南经济

关注全国两会

“

人物名片

刘卫星
全国人大代表、中国工商银行河南省分行行长



让金融成为一池活水

“报告还明确提出,要让金融成为一池活水,更好地浇灌小微企业、‘三农’等实体经济之树,更对金融工作指明了方向、寄予了厚望,也让我们深深感到了肩上的责任和担当。”刘卫星进一步强调。

“让金融成为一池活水,关键在‘活’。”刘卫星说,去年7月国务院专门下发《关于金融支持经济结构调整和转型升级的指导意见》,明确提出了“优化金融资源配置,用好增量、盘活存量”的总体要求。作为基层商业银行,我们按照这一要求,着力在用好增量、盘活存量、做大总量上下功夫,加快提升金融服务实体经济的质量和水平。

据刘卫星介绍,2013年工行河南分行本外币各项贷款余额新增327亿元,增长14.8%,高于全国工行系统平均增幅4.1个百分点,新增额和增幅均排全国第7、中部六省第1位,再加上信用卡贷款以及资产管理、区域理财、融资租赁、委托贷款等表外融资,各类融资实际新增达到582亿元,累计投放额接近2000亿元,较好地发挥了国有大型银行支持实体经济发展的主力军作用。

下一步,工行河南分行将认真贯彻落实国家和我省战略部署,牢牢把握“调中求进、变中求胜、转中求好、改中求活”的总基调,着力通过加大信贷投放做大“水池”,通过加速周转做活“流量”,通过改革创新做多“水源”,在浇灌实体经济之树上发挥更大作用。

刘卫星坦言:“总理强调‘让金融成为一池活水’,这从某种程度上表明目前金融这池水还不够‘活’、流得还不够‘快’。‘问渠哪得清如许,为有源头活水来’,‘风乍起,吹皱一池春水’。”刘卫星说,让金融成为一池活水是一篇大文章,做好这篇文章虽然有压力,但非常有信心,将从机构、产品、流程、服务、机制等多个方面加快深化改革创新,只有全方位都动起来,才能让“水”真正活起来,更好地浇灌实体经济之树。

《政府工作报告》开出“民生清单”

刘卫星已连续三届当选全国人大代表,他积极参政议政,认真履行职责,先后提交各类议案、建议60余件,而且每年参加全国人民代表大会他对《政府工作报告》都有着深刻的理解。

刘卫星今年有“三点切身感受”,并用数字进行了解读。

一是总结去年成就和亮点实实在在、令人信服。《政府工作报告》注重用数字和事实来说话,从五个方面、用一系列数字总结了过去一年我国经济社会的发展成就,如,国内生产总值达到56.9万亿元,比上年增长7.7%;城镇新增就业1310万人,创历史新高;城镇居

民人均可支配收入实际增长7%,农村居民人均纯收入实际增长9.3%,农村贫困人口减少1650万人;粮食产量超过1.2万亿斤,实现“十连增”等,令人鼓舞,令人振奋。

二是分析面临困难和问题切中要害,实事求是。《政府工作报告》从八个方面对前进道路上存在的困难和问题进行了剖析,不遮掩、不避讳,令人警醒,令人清醒。

三是部署今年工作目标科学可行、措施具体明确。“国内生产总值增长7.5%左右、居民消费价格涨幅控制在3.5%左右、城镇新增就业1000万人以上、城镇登记失业率控制在4.6%

以内……”《政府工作报告》用一组数字描述了今年经济社会发展的主要预期目标,并从九个方面部署了今年的重点工作,催人奋进。

刘卫星曾说过:“数字绝不仅仅是符号,它们是有温度的。数字背后是政府工作的重心,更是浓浓的民生情怀。”

作为全国人大代表,他一直非常关注经济社会发展,尤其关注与百姓生活息息相关的方方面面。他说:“《政府工作报告》开出了一系列利民惠民的‘民生清单’,从‘三农’、就业、物价、教育到社会保障等,全都体现了浓浓的民生情怀。”

关注今年财政金融政策

作为来自金融界的全国人大代表,刘卫星更加关注今年的财政金融政策。总理在报告中提出,“今年要继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策”,关于稳健货币政策的表述是“松紧适度”。那么“松紧适度”的标准是什么呢?就是“促进社会总供求基本平衡,营造稳定的货币

金融环境”。

对于金融业改革与发展,刘卫星说:“《政府工作报告》在部署今年的重点工作时,把推动重要领域改革取得新突破放在了首要位置,并将深化金融体制改革作为关键一环,用了较大篇幅进行部署,包括继续推进利率市场化、推进人民币

资本项目可兑换、稳步推进由民间资本发起设立中小型银行等金融机构、建立存款保险制度、促进互联网金融健康发展、守住不发生系统性和区域性金融风险底线等,充分体现了深化金融体制改革对于保持我国经济稳定增长的极端重要性和紧迫性。